

В.В.Ревенко
Научный руководитель – С.А.Кизима
доктор политических наук, профессор
(БГПУ им. Максима Танка)

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОДДЕРЖКА БЕЛОРУССКИХ СПОРТСМЕНОВ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Проанализирована юридическая поддержка белорусских спортсменов и белорусского спорта на международной арене в условиях вовлечения спорта в мировые политические процессы. Выявлено, что на белорусских спортсменов оказывается давление по средствам неправомерных обвинений в нарушении международных правовых актов и белорусским спортсменам не оказывается должная юридическая помощь со стороны государства в разрешении конфликтных ситуаций. Предложено организовать подготовку юристов в сфере спортивного права и разработать механизм государственного реагирования на международные юридические прецеденты с участием белорусских атлетов.

Ни для кого не секрет, что в условиях современного мироустройства спорт стал элементом политического взаимодействия государств и средством достижения политических и иных интересов. С помощью спорта одно государство или организация может оказывать давление на другое с различными целями. Зачастую инструментами этого давления могут являться финансовые ресурсы, предоставление прав на проведение крупных мировых спортивных форумов, косвенное или прямое воздействие на спортсменов в пред и пост соревновательный периоды, а также во время самих соревнований.

В подавляющем большинстве случаев преднамеренное воздействие на спортсменов оказывается с целью их деморализации и дискредитации, что напрямую влияет на соревновательный результат и как следствие на имидж государства, которое они представляют. Для достижения этой цели может использоваться целый ряд инструментов, от распространения фейковой и провокационной информации в СМИ, до предъявления юридически не обоснованных обвинений в употреблении допинга или нарушении спортивного и иного права.

Именно бездоказательное обвинение спортсменов, команд и даже целых государств в нарушении правовых норм стало тенденцией последнего десятилетия. Не исключением стали и белорусские спортсмены. Неоднократные обвинения отечественных атлетов в употреблении допинга со стороны международных федераций, неправомерные обыски целых команд [1] и многие другие факты заставляют проанализировать юридическую защищенность белорусских спортсменов за пределами Республики Беларусь.

Одним из самых ярких мировых примеров юридического давления на спортсменов можно считать массовую безальтернативную дисквалификацию российских атлетов. Всего с 2014 года было дисквалифицировано более 267 представителей национальных сборных России по различным видам спорта на защиту которых в международных инстанциях Российская Федерация потратила не менее 10 миллионов

американских долларов [2]. Стоит отметить, что данная цифра выражает количество именно дисквалифицированных атлетов и затраченные на их защиту средства и не учитывает оправданных. Общая сумма финансовых потерь России от судебных тяжб в международных судах и выплат штрафов составила более 25 миллионов долларов [3].

Помимо финансовых убытков, Россия понесла и имиджевые потери. Так на зимних Олимпийских играх 2018 российские атлеты выступали под нейтральным флагом, а по решению Международного арбитражного суда в Лозанне 13 представителей РФ были лишены медалей Сочинской Олимпиады [4]. Российских паралимпийцев и вовсе не допустили на игры в Рио. Таким образом сформировался имидж России, как государства, где фактически каждый спортсмен достигает результатов за счет употребления допинга.

Несомненно, Россия защищала каждого своего атлета, которому были выдвинуты обвинения, или который был безосновательно отстранен от соревнований. Для этого на государственном уровне была привлечена одна из лучших юридических компаний Европы «Schellenberg Wittmer», в которой работают специалисты в сфере международного спортивного права с мировым именем. Именно им удалось отстоять интересы и сохранить награды 28 российских спортсменов после Олимпиады в Сочи [5]. Также честь российских атлетов согласились защищать лучшие российские юристы [6]. Немаловажный факт, что все расходы по представлению интересов россиян в международном арбитраже легли на плечи государства, и находились на его контроле [7]. В задачи юристов входили не только защита спортсменов в международных судах, но и отстаивание чести и прав целого государства на международной спортивной и политической арене.

Если с одной стороны находилась Российская Федерация, ее имидж, спортсмены и защищающие их юристы, то с другой - страны запада во главе с США. Представители этих стран фактически выступали в качестве стороны обвинения в отношении России. Важный факт, что и атлетов из Соединенных Штатов в период с 2014 по 2018 годы обвиняли в употреблении допинга, но благодаря грамотной работе правозащитников, все обвинения, даже имеющие явные доказательства, были сняты. Ярким примером является история американской теннисистки Бренгл, которой удалось не только доказать, что допинг попал в ее кровь с лекарством от простуды, которое ей жизненно необходимо, но и которая потребовала 10 миллионов долларов в качестве моральной компенсации за подозрения [8]. Не мало важным является то, что услуги профессионального адвоката прописываются в контрактах большинства спортсменов из США [8].

Очевидно, что причина сложившейся ситуации не только в предвзятом отношении к России со стороны прозападных сил, но и в уровне подготовки спортивных юристов, представляющих интересы российского

спорта. Это не может не сказываться на количестве выигранных дел в международных арбитражах и на имидже российского государства в целом, как страны способной отстаивать свои интересы.

Для решения этой проблемы в Российской Федерации был разработан государственный механизм правового реагирования на обвинения и дисквалификации спортсменов со стороны международных организаций [7]. В частности, речь идет о верховенстве российского закона над международным. Это значит, что если в российских лабораториях наличие допинга у спортсмена не доказано, то он сможет выступать на внутренних соревнованиях, даже в случае международной дисквалификации, и как следствие спортсмену гарантируется сохранение его социальных и финансовых гарантий. Также каждому спортсмену гарантируется государственная юридическая поддержка в отстаивании своих интересов в международных инстанциях. Еще одним важным решением стало начало подготовки в России профессиональных спортивных юристов на базе высшего юридического образования. В совокупности эти меры в перспективе должны повысить защищенность российских атлетов на международной арене и повысить имидж российского государства.

Для Республики Беларусь проблема международного давления на спортсменов не так актуальна, но прецеденты случаются. Одними из самых известных белорусов, которым пришлось отстаивать свои права в международном суде стали Тихон и Девятковский. Атлетов лишили олимпийских медалей по подозрению в употреблении допинга. Спортсменам пришлось доказывать свою невиновность, что спустя 2 года принесло свои успехи – медали Олимпиады-2008 были возвращены. Однако, все расходы на судебные тяжбы и дорогостоящего адвоката из английской фирмы "Хаммондс" легли на плечи самих спортсменов, а поддержка со стороны белорусского руководства по международным правительственным каналам не оказывалась [10]. Также не последовало конкретной реакции со стороны официального Минска на обыск сборной Беларуси по гребле на байдарках и каноэ на сборах во Франции. Единственная формальная реакция, это заявление белорусского МИД, о недопустимости подобных действий [1]. Белорусскую толкательницу ядра Надежду Остапчук и тяжелоатлета Андрея Арямова также уличили в употреблении допинга. Для них были предоставлены адвокаты со стороны отечественных федераций по видам спорта, для которых юридические процессы в сфере международного спортивного права не являются профильными, что следует из беседы с представителями сборных команд. Как итог – лишение медалей международных соревнований.

Следовательно, в глазах мировой общественности складывается мнение о юридической незащищенности белорусских спортсменов и как следствие страдает имидж белорусского государства.

Для исправления данной ситуации, белорусскому спортивному руководству стоит перенять опыт защиты интересов спортсменов на международной арене у передовых стран в сфере спортивной юриспруденции. Одной из важнейших мер должна стать организация подготовки специалистов в сфере международного спортивного права. Следующим шагом может быть введение обязательного страхования спортсменов на случай возникновения правовых прецедентов, покрывающего все расходы на привлечение высококлассных спортивных юристов. И наконец, как итог – выработка государственного механизма реагирования на юридические проблемы, возникающие у отечественных спортсменов за пределами Республики Беларусь.

Данные меры позволят повысить юридическую защищенность белорусских атлетов на международной арене и как следствие поспособствуют повышению имиджа белорусского спорта и всего государства, что непосредственно входит в современные интересы Республики Беларусь.

Список литературы

1. Национальная команда Беларуси по гребле на байдарках и каноэ подверглась обыску на сборе во Франции [Электронный ресурс] // belta.by. – Режим доступа: <https://www.belta.by/sport/view/natsionalnaja-komanda-belarusi-po-greble-na-bajdarkah-i-kanoe-podverglas-obysku-na-sbore-vo-frantsii-190106-2016/>. – Дата доступа: 25.09.2020.
2. \$ 10 000 000 за 267 дисквалификаций [Электронный ресурс] // sport-express.ru. – Режим доступа: <https://www.sport-express.ru/doping/reviews/1006341/8082737884/>. – Дата доступа: 25.09.2020.
3. Россия: плата за допинг - больше 25 миллионов [Электронный ресурс] // sport-express.ru. – Режим доступа: <https://www.sport-express.ru/doping/reviews/rossiya-plata-za-doping-bolshe-25-millionov-1552535/>. – Дата доступа: 25.09.2020.
4. У России отняли 13 медалей Олимпиады в Сочи. Кошмар [Электронный ресурс] // sports.ru. – Режим доступа: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/russiateam/1467960.html>. – Дата доступа: 25.09.2020.
5. Россия перед судом с WADA: нас защищают юрист, работавший с Юрьевой и Ахатовой, и фирма, которая оправдала 28 сочинцев [Электронный ресурс] // sports.ru. – Режим доступа: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/streamofconsciousness/2680117.html>. – Дата доступа: 25.09.2020.
6. Лучшие юристы РФ согласились бесплатно защищать честь российских спортсменов в суде [Электронный ресурс] // ntv.ru. – Режим доступа: <https://www.ntv.ru/novosti/1957400/>. – Дата доступа: 25.09.2020.
7. Песков заявил, что Россия продолжит защищать своих спортсменов в судах [Электронный ресурс] // svpressa.ru. – Режим доступа: <https://svpressa.ru/politic/news/191921/>. – Дата доступа: 25.09.2020.
8. Американка хочет 10 млн долларов за то, что ее заставляли сдавать кровь на допинг [Электронный ресурс] // sports.ru. – Режим доступа: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/nitkina/1653557.html>. – Дата доступа: 25.09.2020.
9. Право на рекорд [Электронный ресурс] // rg.ru. – Режим доступа: <https://rg.ru/2020/05/14/reg-pfo/v-rossii-budut-gotovit-iuristov-dlia-zashchity-prav-sportsmenov.html>. – Дата доступа: 25.09.2020.
10. На доказательство невиновности белорусских метателей молота Тихона и Девятовского уже потрачено 200 тысяч евро [Электронный ресурс] // tut.by. – Режим доступа: <https://news.tut.by/sport/149205.html>. – Дата доступа: 25.09.2020.

The article analyzes the legal support of Belarusian athletes and Belarusian sports in the international arena in the context of sports involvement in world political processes. It was revealed that Belarusian athletes are under pressure by means of illegal accusations of violating international legal acts and Belarusian athletes are not provided with proper legal assistance from the state in resolving conflict situations. It is proposed to organize training of lawyers in the field of sports law and develop a mechanism for state response to international legal precedents with the participation of Belarusian athletes.